

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

ANULU XLVIII.

N<sup>o</sup> 131.

Joi, 13 (25) Iunie

1885.

## Brașov, 12 (24) Iunie 1885.

Amu vorbitu eri de ómenii de inimă și amu esprimatú dorința, ca între noi Români să se afle câți mai mulți de aceștia și să se grupeze cu toții împrejurul stégului egalei îndreptări naționale.

Ce înțelege Românilu, când dice omú de inima? Înțelege elú óre numai curagiulú séu sentimentulú individualú ori așteptá mai multú dela unú asemenea omú?

Unú omú de inimă, cum și-lú închipuesce Românilu, întrunescce în sine tóte calitáțile unui cetățenú bunú, unui patriotú adevăratú. N'ajunge ca elú să aibá inimá pentru totú ce e justú, bunú și frumosú, ci mai trebuie afará de acésta să și fie cu inimá în tóte întreprinderile sale și'n tóte situațiunile vieței sale. Acésta presupne nu numai o judecatá sănátósá a minții, curagiulú și energia cuvenitá, ci presupne totodată o pētrundere mai adēna a datorielorú sale patriotice, multá buná-voință si îngrijire în împlinirea lorú față cu conaționali și compatrioții séi.

Motorulú faptelorú unui omú de inimá trebuie să fiá prin urmare câtú mai multú desbrăcatú de caracterulú individualú și trebuie să pórte timbrulú neinteresatei și neobositei stáruințe pentru binele de aprópelui séu. Dela unú omú de inimá să mai cere așadérá ca să se scie abnegá, să fie capabilú de a se jertfi pentru alții. Ca să fie în stare a face acésta este de lipsá ca elú să aibá o țintá nobilá și mare, unú idealú, care se-lú însuflețescá și se-lú îmboldescá la luptá cu elementele distrugátóre.

Cei ce nu snntú în stare de-a se însufleți pentr'unú astfelú de idealú, nu potú fi ómenii de inimá și — țis'amú — nouá Românilorú ne trebuescú ómenii de inimá.

Avemú trebuință de ómenii, cari să fiá îngrijați de sórtea poporului, se-lú sfátuiescá și se-lú sprijinescá în toți pașii séi cu iubire și cu bunávoință și să fiá gata a aduce cele mai mari sacrificii pentru redobēndirea drepturilorú nóstre politice-naționale.

Nouá Românilorú desmoșteniți ne trebuescú ómenii cu mare inimá românescá, cari se-și puná chiar și viața când vorú pretinde acésta interesele nóstre generale naționale.

C'unú cuvēntú să cere să fimú Români de inimá.

Români de inimá însé nu vorú cresce nicodată în atmosfera infectatá a cultului persónelorú. Numai sub cerulú seninú alú cultului principiilorú vorú puté ei trái, se vorú puté desvolta și înmulți.

Din nenorocire la noi Români a domnitú pân'acumú mai multú idolatria personalá și acésta ne-a causatú mari stricácii și perderi în viața politicá, pentru că idolií noștri erau idoli múți și surđi. Ei, în cele mai multe casuri, n'au avutú curagiulú de a apérá drepturile Românilorú în fața adversarilorú și prin oportunistulú și șováirea lorú au adusú mare confusiune în șirurile nóstre.

La o parte dér cu cultulú persónelorú)

Sé nu ne mai preocupe întrebarea, cá cine a întreprinsú ceea séu a lucratú ceea, ci numai cá ce a întreprinsú, ce și cum a lucratú.

Pe câtú timpú nu vomú fi capabili de a judecá numai după fapte, nu putemú fi Români de inimá. Pentru cá dela Români de inimá se cere ca ei să fie una și nedespărțiți în ideile și întreprinderile lorú, se cere să fie uniți în cugete și'n sēmfiri și acésta nu se póte severși decâtú numai sub stégulú principiilorú naționale.

La o parte dér cu idolatria personalá sécă și enervátóre și se înălțámú stégulú principiilorú.

Nu importá cine este celú ce Români se numesce, ci să ne dovedescá prin fapte decá meritá să se fálescá cu acestú nume.

Sé ne întrunimú dér sub stégulú principiilorú existenței nóstre naționale toți Români adevărați, cari luptá cu lealitate, cu consciențiositate și cu abnegare pentru triumfulú causei drepte românesc.

Acésta sântá causá nu va puté triumfa pâná atunci, páuá când nu se va înrădăcina cultulú principiilorú între noi. Sé lucrámú dér cu toții ca să întroducémú regimulú principiilorú în sínulú poporului nostru. Numai astfelú ne vomú puté curáți de rugina cea vechiá, pregátindu-ne pentru o viață nouá, mai liberá și mai fericitá.

## In cestiunea ajutorului de statú.

Bine amú țisú, când amú țisú, cá Metropolitulú din Sibiu observándú o atitudine neprónunțatá în afacerea ajutorului de statú și puindu-se astfelú la mijlocú, va fi trasú de cátrá unii în drépta, de cátrá alții în stānga.

Scimú cá sinodulú estraordinarú a primitú suma de 4000 fl. pusá la dispozițiunea Archiepiscopului cu adausulú, ca se o redice și se-o împartá „conformú principiilorú cuprinse în préfnalta rezoluțiune dela 29 Maiu 1861”. Aceste principii cerú, ca împărțirea se-o facá archiereulú în înțelegere cu consistoriulú.

Se'nțelege cá toți câți respectézá constituțiunea bisericescá prefindú, ca hotărírea sinodului sé fie escutatá cu consciențiositate și Archiepiscopulú primindú cele 4000 florini, sé satisfacá hotărírea sinodului.

Guvernulú dice: eu am pusú cele 4000 fl. numai la dispozițiunea Metropolitului și nu voiú ca consistorulú să aibá nici unú amestecú la împărțirea lorú. Numai Metropolitulú sé dea socotélá și numai elú sé fie responsabilú pentrn banii împărțiți.

În sensulú acesta diarele maghiare se silescú a îmbărbátá pe Prea Sântia Sa de-a lucrá de capulú lui și de a nu mai ține contú de sinodú. Foile guvernamentale au publicatú deja mai multe comunicate, cari au de scopú a desavúá restricțiunile ce le cuprinde votulú sinodului și a pregáti tērēmulú pentru escamotarea întregi sume de 24,000 florini în máná Metropolitului, cu menirea de a fi împărțitá de Esc. Sa fără nici unú controlú din partea organelorú legale ale bisericeii.

Noi dicemú, cá afacerea împărțirii ajutorului de statú este o afacere publicá a bisericeii, ér șovinisti delá putere pretindú susú și tare, cá ea este numai o afacere personalá a Metropolitului și cá nici nu se ține de competența sinodului.

Pe basa acésta capulú archidiecesei române gr. or. este îmbărbátatú din partea presei maghiare, ca să procedá de capulú séu, sé nu lase a fi terorizatú de foile române și sé facá cum îi dictezá judecata și simțulú séu „patrioticú.” Cu alte cuvinte sé ia banii ce i s'au pusú și ce i se vorú mai pune póte la dispozițiune și se-i îm-

partá fără înțelegere prealabilá cu consistoriulú, pentru susținerea „védei“ sale și lățirea „sentimentelorú patriotice.”

Avé-va Metropolitulú destulá tăriá de a resistá cursei, ce i se pune din nou în detrimentulú bisericeii și a constituțiunei ei?

Dorimú se-o aibá și ne tememú multú ca nu cumva presiunea din partea guvernului, se-lú facá să se depărteze de pe cărarea singurú mântuitoře a adevăratului constituționalismú bisericescú.

Sinodulú, după noi, a comisú o mare eróre, cá a contributú prin votulú séu în privința celorú 4000 fl. la crearea acestei situațiuni primejdióse. Multú mai bine făcea, decá respingea și acésta sumá, cáci atunci creá o situațiune clará și nu mai deschidea nici o portiță slăbiciunilorú și intrigelorú.

## Crisa ministerialá englesá și Turcia

Scirea despre retragerea cabinetului Gladstone a produsú o mare bucuriá în Constantinopole. Opiniunea publicá e favorabilá ministerului toristú, numai de nu s'ar schimba bucuria Turcilorú în întristare, cáci după cele mai noué sciri din Londra, abia ajunsú Salisbury la putere și deja se și clatiná.

Turcii sperá, cá cu noulú cabinetú se va schimba și politica Angliei în Egiptú în sensulú dorințelorú și vederilorú Porții. Părerea acésta este întemeiatá pe declarațiunea lui Churchill, care doreșce o cordialá înțelegere cu Turcia și o rezolvare câtú mai grabnicá a cestiunei egiptene. Chiar și Bismarck, dicú politicii turci, va contribui la acésta, fiindcă prin venirea conservatorilorú la putere se îmbunătățescú și relațiunile dintre Anglia și Germania, și apoi acésta e și buná amicá a Turciei.

Fórte bine însé observá corespondentulú din Constantinopole alú fóiei „N. fr. Prese”, cá Turcii își facú ilusiuni cu noulú ministerú, care nu va lucra altfelú decâtú cabinetulú Gladstone; politica Angliei va rămânea aceeași, și afará de acésta nu trebuie să se ia verbalú totú ce se declará în discursurile ministrilorú englesi, cari se îndreptá după situațiunea parlamentará. Antéiu sé vedemú la lucru pe noulú cabinetú și apoi sé ne esprimámú asupra politiceii sale esterne, dice corespondentulú; de aceea și Turcii sé nu'și facú ilusiuni.

## MISCAREA BULGARILORU ÎN MACEDONIA.

Amú comunicatú deunăzile cetitorilorú noștri, cá o bandá de vr'o 80 de Bulgari, cari trecuserá peste graniță în Macedonia cu scopú de a agita acolo în contra stăpânirii turcescú, a fostú bătutú și imprăștiatú de trupele turcescú. Conducătorulú ei, colonelulú rusú Kolmikov, a fostú omoritú în luptá împreună cu 30 de Bulgari, ér alții împreună cu cavasulú consulatului rusú din Monastir au fostú prinși.

Acésta împrejurare a provocatú unú conflictú între autoritáțile turcescú din Salonic și între consulatulú generalú rusescú de acolo. E vorba de o cercetare a politiceii turcescú în magazinulú comerciantului bulgarú Michov, care e supusú turcescú. Hárțile ce i s'au confiscatú acéstaia din incidentulú celorú 80 de brigandí, parte omoríți parte prinși la granița Macedoniei, au datú pe față cá numitulú comerciantú este agentulú financiarú alú comitetului revoluționarú din Filipopole.

În momentulú când era se'ncepá visitarea domiciliarú, unulú din fii lui Michov se opuse, sub pretestú cá elú însuși este unú asociatú alú casei și dragoman onorarú alú consulatului rusescú, de aceea magazinulú e inviolabilú și poliția turcescá nu póte pētrunde în elú fără asistența unui delegatú alú consulatului rusescú. În urma acetora, guvernatorulú generalú Hakki pașa adresá imediatú o scrisóre consulatului rusescú, provocándulú sé trimetá unú delegatú. Într'aceea însé, alú doilea dragoman alú consulatului rusescú, însoțitú de doi cavasi armați și de presupusulú dragoman Michov jun., fără sé țină sēmá de cererea autoritáții locale a deschisú maga-





Cursul la bursa de Viena  
din 23 Iunie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Rentă de aur, Bonuri croato-slavone) and Price/Value.

Bursa de București.  
Cota oficială dela 10 Iunie st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item description (e.g., Renta română, Banca națională), Cump. (Buy), and Vând. (Sell).

Cursulu pieței Brașov  
din 24 Iunie st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item description (e.g., Bancnote românești, Argint românesc), Cump., and Vând.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numerii dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Beiu, Vodă, Domnă  
ROMANŪ ISTORICŪ  
de Theochar Alexi.

Apare în broșuri à 20 cruceri, 50 bani una cu ilustrațiuni originale. Romanul va fi complet cu 34 broșuri. Ori ce libraru, colportorū, legătorū de cărți etc. este gata a procura aceste broșuri franco, duse la casele onor. cetitorū.

ni se excită pentru faptele istorice, preface lectura acestui romanū în o adevărată plăcere, în unū bogatū isvorū nu numai de distrațiune ci și de instrucțiune. Textulū romanului este însoțitū de ilustrațiuni, care și aceste sunt originale, compuse de unū artistū anume pentru această scriere.

morte. Pentru a scăpa de pedepsa legii, o târesce în grădină, unde îi taie capulū, îngropându-lū, pentru a face să cređă lumea, că cadavrulū fără capū, este alū altei persoane. Cu tôte astea se vede silitū a mărturisi faptulū și este condamnatū la muncă silnică.

Tipografia Alexi,  
BRAȘOVŪ.

Tôte administrațiunile diarelorū românești sunt rugate a ne face ofertă pentru publicarea acestui anunț.

Mersulū trenurilorū

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a călei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predealū-Budapesta, Budapesta-Predealū, Teiușū-Aradū-Budapesta, and Budapesta-Aradū-Teiușū. Each column contains train routes, times, and prices.

Nota: Orele de nopțe sunt cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI, Brașovū.